Karta pracy – Sposoby elektryzowania
1. Dokończ zdanie.  Wybierz odpowiedź A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Metalowa kula naładowana ujemnie, po połączeniu przewodnikiem z ziemią, stanie się kulą:
	A. elektrycznie obojętną
	ponieważ elektrony swobodne
	1. z ziemi przepłyną do kuli

	B. naładowaną dodatnio
	
	2. z kuli przepłyną do ziemi


2. Zaznacz odpowiednie litery przyporządkowane określeniom, tak aby zdania były prawdziwe.
Metalowej kulki elektroskopu dotknięto pałeczką naelektryzowaną dodatnio. Elektroskop naelektryzował się A/B, ponieważ C / D. 

	A. ujemnie
	C. ładunki dodatnie z pałeczki przepłynęły na kulkę i listki elektroskopu.

	B. dodatnio
	D. elektrony swobodne z kulki i listków elektroskopu przepłynęły na pałeczkę.


3. Zaznacz odpowiednie litery przyporządkowane określeniom, tak aby zdania były prawdziwe.
Listki elektroskopu odchyliły się, ponieważ zostały naelektryzowane ładunkami A / B, a takie ładunki się 
C/D. 

	A. o takim samym znaku
	C. przyciągają

	B. o różnych znakach 
	D. odpychają


4. Zaznacz odpowiednie litery przyporządkowane określeniom, tak aby zdania były prawdziwe.
W miedzianym drucie A/B swobodne ładunki dodatnie. W szklanej pałeczce C/ D ruch ładunków swobodnych pod wpływem pola elektrycznego.
	A. występują
	C. jest możliwy

	B. nie występują
	D. nie jest możliwy


5. Oceń prawdziwość każdego zdania. Zaznacz w komórce tabeli P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe.
	I
	Przez pocieranie można naelektryzować każdy materiał.
	P / F 

	II
	Naelektryzowane pałeczki szklane zawsze się odpychają.
	P / F 

	III
	Bursztyn i szkło po naelektryzowaniu przyciągają się wzajemnie.
	P / F 


6. Zaznacz odpowiednie litery przyporządkowane określeniom, tak aby zdania były prawdziwe.
Naelektryzowane włosy A / B, ponieważ są naładowane ładunkami C / D. Podczas elektryzowania dwóch ciał przez pocieranie następuje przepływ ładunków E / F między tymi ciałami. Ciało naelektryzowane ujemnie zawsze ma G / H elektronów niż protonów.
	A. przyciągają się
	C. jednoimiennymi
	E. dodatnich
	G. więcej

	B. odpychają się
	D. różnoimiennymi
	F. ujemnych
	H. mniej


7. Zaznacz w komórce tabeli P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe.
	I
	Ujemnie naelektryzowany elektroskop nie posiada ładunków dodatnich.
	P / F 

	II
	Ładunki elektryczne są związane z protonami oraz elektronami i nie można ich oddzielić od tych cząstek.
	P / F 

	III
	Podczas elektryzowania przez pocieranie dwóch ciał dzięki wykonanej pracy następuje przemieszczanie ładunków z jednego ciała na drugie.
	P / F 


